

高質量民主選舉 香港由治及興開新局

2025年12月7日，這一天必將在香港歷史上寫下濃墨重彩的一筆。剛剛經歷五級火災考驗的香港，以高於上屆的31.9%選舉投票率，回應了所有的擔心和質疑。超過130萬選民用親手投下的每一票，匯聚成強大的民意洪流，充分展示了香港社會各界齊心協力、克難前行的團結韌勁和邁向由治及興的決心意志。經歷傷痛的香港，以一場標誌性的完勝選舉，讓全世界看到：香港沒有被災難擊倒，而是更加團結；香港沒有停滯，而是邁開了更加堅定的前進步伐。「一國兩制」之下的優質民主實踐，正在不斷推動香港譜寫發展的新篇章。

這是一場展現上下一心克難前行的選舉。這場選舉能夠如期順利舉行，殊為不易。就在11天前，大埔宏福苑發生的五級大火，導致159人死亡，哀痛之情籠罩全港社會。面對嚴峻的形勢，在中央的大力支持下，特區政府一方面全力以赴救災善後，從安置災民到統籌社會資源，從迅速執法到部署全面深入調查原因，有條不紊，迅速高效，及時穩住了社會情緒，有效推動了社會前行；另一方面全力以赴保障選舉工作的安全、有序、成功舉行，在前期部署的大量便利和鼓勵投票措施下，不斷強化落實力度。特區政府在李家超特首率領下，同時兼顧兩方面工作，既體現了香港社會的高度凝聚力，更彰顯了強而有效的管治能力。

正是有了這樣的全力保障，選舉才能順利成行，廣大選民以實際行動，體現了對特區政府的真心認同，體現了對新選舉制度的有力支持。昨日投票的既有親身參與救災的公務員、紀律部隊人員，更有來自社會各界、各階層的選民。上到百歲高齡的長者，下到剛及法定年齡的中學生首投族，還有專門乘機返回的在外港人，以及來自五湖四海的少數族裔人士，大家踴躍投票，希望盡一份對香港這個共同家園的責任。不管有多少困難，也不管有多大障礙，大家目標一致，共同以選票推動香港勇毅前行。

這是一場體現高質量民主實踐的選舉。此次是新選舉制度落實後的第二場立法會選舉，不論是選舉的競爭性還是候選人的多元性，都呈現了嶄新局面。161名候選人競逐90個議席，所有議席都有多名候選人競爭，無一出現自動當選的情況，充分展現了良性競爭的參選格局。其中，地區直選板塊競爭尤為激烈，共51名候選人競逐10個選區的20個議席。無論是尋求連任的資深候選人，還是嶄露頭角的新人，均需憑藉自身政綱與實績贏取選民支持。

面對激烈的競爭，候選人紛紛將重心放在拆政綱、拆實績、拆能力上，全力向選民展示施政理念與實幹本領能力。整個過程充分呈現出君子之爭、以理服人的高水平競爭特質。恰恰是「區區有競爭、界界有得選」，讓每一位選民都有得

揀，也讓候選人有了更加廣闊的展現能力平台。尤其是在大埔五級大火之後，候選人紛紛調整競選工作，將重心放在推動善後安置、制度檢討、法例優化等具體工作上，以實際行動展示了服務市民的宗旨。回顧過去一個多月的競選過程，從一個個選舉論壇、一個個競選街站，到一個個拉票現場，高質量民主選舉之下的優中選優，得到充分的彰顯。

這是一場加快邁向由治及興的選舉。超過130萬張選票所凝聚的，不僅是選民對當下特區政府工作的肯定，更是對香港未來發展方向的集體選擇。這場選舉清晰地表明，香港社會已經走出泛政治化的泥淖，將目光和精力聚焦於發展經濟、改善民生、維護法治、促進和諧的核心議題上。新當選的立法會議員，肩負着將強大民意轉化為治理效能的歷史責任，他們的履職表現，直接關係到香港能否把握由治及興的黃金機遇。

新當選的一屆立法會議員們，都是堅定的愛國愛港的治港者，他們通過選舉證明了自己的能力水平，證明了自己政綱和理念得到選民的認同。但當選不是終點，而是新的起點，他們必須全力以赴、不負衆望，眼前要務既要加快推動火災善後及重建工作，未來更要推動香港加快邁向由治及興。新一屆議員還要積極配合特區政府解決住房、安老、扶貧、青年發展等深層次社會問題，積極對接國家「十五五」規劃、粵港澳大灣

區建設等重大戰略，鞏固並提升香港的國際競爭力，更好地融入和服務國家發展大局。這些工作承載着香港社會的殷切期望，沒有任何懈怠的空間。

昨日投票人群中有一個群體備受關注。大埔宏福苑受災居民克服傷痛，在社工和公務員的陪同下，從各自的過渡住所趕來投票。災民樸素的心聲，讓人感動，他們這麼說：「災痛會過去，作為香港市民，一定要盡公民責任，支持政府帶領香港克服困難向前行。」的確，回顧過去的歷史，香港正是克服了一個又一個困難挑戰，迎來更大的發展。這次災情之下的立法會選舉結果，讓世界再次對香港刮目相看，看到了勇往直前的獅子山精神。

這是一場有歷史意義的標誌性勝利，更是一次新的開端。130萬民意匯聚而成的港人心聲，充分彰顯了香港社會對「一國兩制」的堅定支持，充分體現了香港市民對實現更美好未來的殷切期盼，香港「一國兩制」之下優質民主實踐，又一次寫下新篇章。

「同舟人，誓相隨，無畏更無懼。」第八屆立法會選舉的巨大成功，向世人展示了一個政治民主、法治健全、自由開放、包容和諧、繁榮穩定、胸懷祖國、面向世界的香港，「一國兩制」實踐必將取得更大的成功，「東方之珠」必將綻放更加絢麗奪目的光彩！

新一屆議會對政府優化施政至關重要

司局長：團結推動改革 實現良政善治



▲政務司司長陳國基昨日到票站投票，強調按時選出新一屆立法會非常重要。
大公報全媒體記者曾興偉攝



▲財政司司長陳茂波昨早到票站投票。



▲律政司司長林定國昨日盡公民責任投票。
大公報記者蔡文豪攝

立法會換屆選舉昨日舉行，多名司長、副司長及局長於清早便陸續到票站投票。他們指出，在大埔火災後的關鍵時刻，香港更需團結推動改革，實現良政善治，強調新一屆立法會對災後重建、制度優化及施政運作至關重要。應如期選出新一屆立法會議員，避免出現議會真空影響施政，合力為市民福祉、社會穩定與長遠發展奠定基礎。

大公報記者 龔學鳴 李清如 佳 肖泓宇



三位副司長昨日投票後展示

做好各項善後與防災工作

政務司司長陳國基昨晨於保良局蕭漢森小學投票後見傳媒表示，社會因火災事件仍有傷痛，但更應意識到立法會的重要角色，尤其在救災、重建與制度改革上，需要立法會的配合與監督，包括撥款安排與政策建議。他強調，按時選出新一屆立法會對香港未來及災民支援至為關鍵。

財政司司長陳茂波與太太於黃竹坑體育館投票後表示，社會在面對無情大火中展現團結，亦激發對相關制度徹底改革的強烈訴求。重建與改革需要市民支持及立法會配合，行政與立法須建設性互動、匯聚力量，方能加速全面推行改革。

律政司司長林定國於德瑞國際學校山頂校舍投票站投票後，感謝票站人員的專業與高效率。他強調，本屆選舉對香港前景尤為重要，政府將在新一屆立法會成立後迅即合作，各司其職，着力完善火災後各項善後與長遠防災工作，為市民建構更平安、更美好的家園。

政務司副司長卓永興表示，他數十年來從未缺席各級議會選舉。他形容手中一票是凝聚社會、守護香港的力量。市民的每一票，都承載着團結與愛護。財政司副司長黃偉倫表示，立法會是協助政府深化改革、共同推進

經濟民生邁步向前的重要夥伴。律政司副司長張國鈞表示，立法會審議的法案與撥款與民生日常息息相關。

局長：每票都關乎繁榮穩定

各政策局局長昨日於社交平台發布投票「打卡照」與心意謝卡合照，帶頭行使投票權，呼籲市民踴躍參與，共同推動香港未來發展。

財經事務及庫務局局長許正宇表示，每一票皆關乎香港的繁榮與穩定，每一票都是對未來的承諾，期望以選票推動經濟與金融在「一國兩制」下的長遠持續發展。保安局局長鄧炳強則指，希望在今次選舉中選出愛國愛港的有能之士，共同推動發展和改革、一起建設未來。商務及經濟發展局局長

丘應樺表示，要選出有能力、有抱負的議員，共建更美好的香港家園，深化改革，同創未來。

醫務衛生局局長盧寵茂在接受大公報記者訪問時強調，多項醫療衛生政策改革有賴上屆立法會協助推進，期望新一屆立法會能盡快處理社會關注議題。房屋局局長何永賢以多句口號表達呼籲社會凝聚共識、攜手參與。公務員事務局局長楊何蓓茵表示，新一屆立法會共90名議員，將與政府共同推動改革，推動本港經濟與社會發展，並合力協助大埔宏福苑居民重建家園。教育局局長蔡若蓮指出，應選出愛國愛港、有抱負且有能力的議會代表，守護市民福祉，攜手推動社會邁步向前，為下一代開創更美好的未來。

創新科技及工業局指出，未來更需要立法會的支持，與特區政府一同深化改革，共創美好未來。民政及青年事務局局長麥美娟表示，每一票都至關重要，希冀選出代表市民的議員，攜手塑造更美好的明天。

環境及生態局在社交媒体發文表示，立法會是推動改革、改善民生的重要夥伴。發展局指出，在艱難時刻更需展現全港市民的團結力量。期望未來立法會可在多個範疇持續推進社會發展，包括有效推動樓宇維修或重建。



▲多位局長昨日投票，齊履行公民責任。

民主選舉典範

透視鏡
蔡樹文

立法會換屆選舉昨日舉行，161個候選人逐

逐90個立法會議席，每一個議席都有競爭。從報名參選，到展開競選拉票活動，充分顯示候選人之間都是君子之爭。大家拆政綱、拆政績、拆經驗、拆能力，未見造謠生事、互爆所謂黑材料等惡劣行為。無論勝負，每一個候選人的表現都值得致敬。

特區政府亦傾全力支持立法會選舉，採取了多項措施方便選民投票，除了增設特殊需要的投票站外，亦延長了投票時間兩小時。儘管在選舉前夕，反中亂港勢力用各種卑劣手法企圖破壞選舉，但無阻選民積極行使公民權。整體而言，昨日各區投票站運作暢順，選民只花很短時間，便能完成投票。

各個票站外圍所見，助選團拉票秩序井然，選民熱心同時又理性地投票，展示了香港人的良好公民意識，成就了這次高質素民主選舉的典範。

相信新一屆立法會議員就任後，能夠不負選民所投的信心一票，為建設香港美好家園付出最大努力。